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LIMITI  NOTEVOLI 

  

𝐥𝐢𝐦
𝒙→±∞

(𝟏 +
𝟏

𝒙
)

𝒙

= 𝒆 𝐥𝐢𝐦
𝒇(𝒙)→+∞

(𝟏 +
𝟏

𝒇(𝒙)
)

𝒇(𝒙)

= 𝒆 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒙 + 𝟏)

𝒙
= 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒆     𝒄𝒐𝒏 𝒂 > 𝟎, 𝒂 ≠ 𝟏 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝒍𝒏(𝒙 + 𝟏)

𝒙
= 𝒍𝒏 𝒆 = 𝟏 

𝐥𝐢𝐦
𝒇(𝒙)→𝟎

𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒇(𝒙) + 𝟏)

𝒇(𝒙)
= 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒆 

𝐥𝐢𝐦
𝒇(𝒙)→𝟎

𝒍𝒏(𝒇(𝒙) + 𝟏)

𝒇(𝒙)
= 𝒍𝒏 𝒆 = 𝟏 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝒂𝒙 − 𝟏

𝒙
= 𝒍𝒏 𝒂     𝒄𝒐𝒏 𝒂 > 𝟎 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝒆𝒙 − 𝟏

𝒙
= 𝒍𝒏 𝒆 = 𝟏 

𝐥𝐢𝐦
𝒇(𝒙)→𝟎

𝒂𝒇(𝒙) − 𝟏

𝒇(𝒙)
= 𝒍𝒏 𝒂     𝒄𝒐𝒏 𝒂 > 𝟎 

𝐥𝐢𝐦
𝒇(𝒙)→𝟎

𝒆𝒇(𝒙) − 𝟏

𝒇(𝒙)
= 𝒍𝒏 𝒆 = 𝟏 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

(𝒙 + 𝟏)𝒌 − 𝟏

𝒙
= 𝒌     𝐥𝐢𝐦

𝒇(𝒙)→𝟎

(𝒇(𝒙) + 𝟏)𝒌 − 𝟏

𝒇(𝒙)
=  𝒌     

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

(𝟏 + 𝒙)
𝟏

𝒙⁄ = 𝒆     𝐥𝐢𝐦
𝒇(𝒙)→𝟎

(𝟏 + 𝒇(𝒙))
𝟏

𝒇(𝒙)⁄
= 𝒆     

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝒔𝒆𝒏 𝒙

𝒙
= 𝟏     𝐥𝐢𝐦

𝒇(𝒙)→𝟎

𝒔𝒆𝒏𝒇(𝒙)

𝒇(𝒙)
= 𝟏     
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FUNZIONI COSTANTI, POTENZE E RADICI 

FUNZIONE   𝒇(𝒙) DERIVATA   𝒇′(𝒙) 

Costante  𝑓(𝑥) = 𝑘 𝑓′
(𝑥) = 0 

𝑓(𝑥) = 𝑥𝛼   con   𝛼 ∈ ℝ 𝑓′
(𝑥) = 𝛼𝑥𝛼−1 

𝑓(𝑥) = √𝑥
𝑛

   con   𝑛 > 0 

 

𝑓′(𝑥) =
1

𝑛 √𝑥𝑛−1𝑛      

 

FUNZIONI ESPONENZIALI E LOGARITMICHE 

FUNZIONE   𝒇(𝒙) DERIVATA   𝒇′(𝒙) 

 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 𝑓′
(𝑥) = 𝑎𝑥𝑙𝑛𝑎 

 𝑓(𝑥) = 𝑒𝑥 𝑓′(𝑥) = 𝑒𝑥 

𝑓(𝑥) = log𝑎 𝑥 𝑓′
(𝑥) =

1

𝑥 ∙ 𝑙𝑛𝑎
=

1

𝑥
log𝑎 𝑒 

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑛𝑥 𝑓′(𝑥) =
1

𝑥
       

 FUNZIONI GONIOMETRICHE 

FUNZIONE 𝒇(𝒙) DERIVATA 𝒇′(𝒙) 

 𝑓(𝑥) = 𝑠𝑒𝑛𝑥 𝑓′(𝑥) = 𝑐𝑜𝑠𝑥 

 𝑓(𝑥) = 𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑓′(𝑥) = −𝑠𝑒𝑛𝑥 

 𝑓(𝑥) = 𝑡𝑔𝑥 𝑓′(𝑥) =
1

𝑐𝑜𝑠2𝑥
= 1 + 𝑡𝑔2𝑥 

 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑟𝑠𝑒𝑛𝑥 𝑓′(𝑥) =
1

√1 − 𝑥2
 

 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠𝑥 
𝑓′(𝑥) = −

1

√1 − 𝑥2
 

 

 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑟𝑡𝑔𝑥 𝑓′(𝑥) =
1

1 + 𝑥2
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FUNZIONI COSTANTI, POTENZE E RADICI 

FUNZIONE   𝒇(𝒙) PRIMITIVA  𝑭(𝒙) 

Costante  𝑓(𝑥) = 𝑐 ∫ 𝑓 (𝑥)𝑑𝑥 = 𝑐𝑥 + 𝑘 

𝑓(𝑥) = 𝑥 ∫ 𝑓 (𝑥)𝑑𝑥 =
𝑥2

2
+ 𝑘 

𝑓(𝑥) =
1

𝑥
 ∫ 𝑓 (𝑥)𝑑𝑥 = ln|𝑥| + 𝑘 

𝑓(𝑥) = 𝑥𝛼   con   𝛼 ∈ ℝ ∧ 𝛼 ≠ −1 ∫ 𝑓 (𝑥)𝑑𝑥 =
1

𝛼 + 1
𝑥

𝛼+1

+ 𝑘 

𝑓(𝑥) = √𝑥 ∫ 𝑓 (𝑥)𝑑𝑥 =
2

3
√𝑥3 + 𝑘 

𝑓(𝑥) =
1

√𝑥
 ∫ 𝑓 (𝑥)𝑑𝑥 = 2√𝑥 + 𝑘 

𝑓(𝑥) =
1

𝑥2
 ∫ 𝑓 (𝑥)𝑑𝑥 = −

1

𝑥
+ 𝑘 

FUNZIONI ESPONENZIALI 

𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥  con  𝑎 > 0, 𝑎 ≠ 1 ∫ 𝑓 (𝑥)𝑑𝑥 =
𝑎𝑥

ln 𝑎
+ 𝑘 

𝑓(𝑥) = 𝑒𝑥 ∫ 𝑓 (𝑥)𝑑𝑥 = 𝑒𝑥 + 𝑘 

FUNZIONI GONIOMETRICHE 

𝑓(𝑥) = 𝑠𝑒𝑛 𝑥 ∫ 𝑓 (𝑥)𝑑𝑥 = − 𝑐𝑜𝑠 𝑥 + 𝑘 

𝑓(𝑥) = 𝑐𝑜𝑠 𝑥 ∫ 𝑓 (𝑥)𝑑𝑥 = 𝑠𝑒𝑛 𝑥 + 𝑘 

𝑓(𝑥) =
1

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 ∫ 𝑓 (𝑥)𝑑𝑥 = 𝑡𝑔 𝑥 + 𝑘 

𝑓(𝑥) =
1

1 + 𝑥2
 ∫ 𝑓 (𝑥)𝑑𝑥 = 𝑎𝑟𝑡𝑔 𝑥 + 𝑘 

𝑓(𝑥) =  
1

√1 − 𝑥2
 ∫ 𝑓 (𝑥)𝑑𝑥 = 𝑎𝑟𝑠𝑒𝑛 𝑥 + 𝑘 

𝑓(𝑥) =  
1

√1 − 𝑥2
 ∫ 𝑓 (𝑥)𝑑𝑥 = −𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠 𝑥 + 𝑘 
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PRIMITIVE DI FUNZIONI COMPOSTE 

FUNZIONE    PRIMITIVA   

1

𝑓(𝑥)
∙ 𝑓′(𝑥) ∫

𝑓′(𝑥)

𝑓(𝑥)
𝑑𝑥 = 𝑙𝑛|𝑓(𝑥)| + 𝑘 

[𝑓(𝑥)]𝛼 ∙ 𝑓′(𝑥)   con   𝛼 ∈ ℝ ∧ 𝛼 ≠ −1 ∫[𝑓(𝑥)]𝛼 ∙ 𝑓′(𝑥) 𝑑𝑥 =
1

𝛼 + 1
[𝑓(𝑥)]𝛼+1 + 𝑘 

√𝑓(𝑥) ∙ 𝑓′(𝑥)   

 

∫ √𝑓(𝑥) ∙ 𝑓′(𝑥)  𝑑𝑥 =
2

3
√[𝑓(𝑥)]3 + 𝑘 

 

FUNZIONI ESPONENZIALI 

FUNZIONE    PRIMITIVA   

𝑎𝑓(𝑥) ∙ 𝑓′(𝑥)  con  𝑎 > 0, 𝑎 ≠ 1 ∫ 𝑎𝑓(𝑥)𝑓′
(𝑥)𝑑𝑥 =

𝑎𝑓(𝑥)

𝑙𝑛 𝑎
+ 𝑘 

𝑒𝑓(𝑥) ∙ 𝑓′(𝑥) ∫ 𝑒𝑓(𝑥) ∙ 𝑓′(𝑥) 𝑑𝑥 = 𝑒𝑓(𝑥) + 𝑘 

FUNZIONI GONIOMETRICHE 

FUNZIONE   PRIMITIVA   

 𝑠𝑒𝑛 𝑓(𝑥) ∙  𝑓′(𝑥)  ∫ 𝑠𝑒𝑛 𝑓(𝑥) ∙  𝑓′(𝑥)𝑑𝑥 = − 𝑐𝑜𝑠 𝑓(𝑥) + 𝑘 

 𝑐𝑜𝑠 𝑓(𝑥) ∙ 𝑓′(𝑥)  ∫ 𝑐𝑜𝑠 𝑓(𝑥) ∙ 𝑓′(𝑥)𝑑𝑥 = 𝑠𝑒𝑛 𝑓(𝑥) + 𝑘 

 
𝑓′(𝑥)

𝑐𝑜𝑠2𝑓(𝑥)
  ∫

𝑓′(𝑥)

𝑐𝑜𝑠2𝑓(𝑥)
𝑑𝑥 = 𝑡𝑔 𝑓(𝑥) + 𝑘 

 
𝑓′(𝑥)

1 + 𝑓(𝑥)2
  ∫

𝑓′(𝑥)

1 + 𝑓(𝑥)2
𝑑𝑥 = 𝑎𝑟𝑡𝑔 𝑓(𝑥) + 𝑘 

 
𝑓′(𝑥)

√1 − [𝑓(𝑥)]2
 ∫

𝑓′(𝑥)

√1 − [𝑓(𝑥)]2
 𝑑𝑥 = 𝑎𝑟𝑠𝑒𝑛 𝑓(𝑥) + 𝑘 

 
𝑓′(𝑥)

√1 − [𝑓(𝑥)]2
 ∫

𝑓′(𝑥)

√1 − [𝑓(𝑥)]2
𝑑𝑥 = −𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠 𝑓(𝑥) + 𝑘 

 


